

一家之言

# 一纸“限桌令”仅仅是个开头

□刘振

近日,德州某区对国家工作人员操办的本人及家庭成员婚嫁娶、乔迁新居、生日祝寿、子女出生、升学留学、入伍就业等事宜作出了严格规定,从6月1日起执行。特别值得关注的是,该区给公职人员戴上紧箍,要求婚礼宴请人数累计不得超过160人(16桌),葬礼应从严控规模。规定一出,舆论哗然,有人认为拿公职人员开刀,肯定会净化社会风气,但也有人认为,想从根本上惩治腐败,一纸限桌令,仅仅是开了个头。

平心而论,这些新政策的出发点好的,或弥补现行机制的短板,或开辟社会运转的

契约法则。该区限桌令的出台,自然也有特定的社会和政策背景,反映了有的地方愈演愈烈的“宴席腐败”。在国内一些地方,部分党员干部利用婚丧喜庆事宜办宴请之时,通过数目惊人的礼金进行腐败交易,打着正常人情交往的幌子,玩的却是权钱交易的帽子戏法,妙就妙在这种行为更加隐蔽。于是乎,“局长嫁女”、“书记庆生”、“主任乔迁”,甚至“母亲大葬”都成了“大宴宾朋”的由头。推杯换盏之际,红包礼金进了领导腰包;人走宴散后,印把子丢了公正心。

“婚礼宴请人数累计不

得超过160人(16桌)”,的确,我们应为决策者严惩腐败的决心和魄力点赞。不过静下心来,每个党员干部在生活中都是普通人,免不了礼尚往来,对于那些亲朋好友的确很多的公职人员,这样的“限桌令”是不是不太人性化?从执行力上看,“一人有病”就只要“全家吃药”,对于正常的人情来往会不会矫枉过正,16桌以上喊停,16桌以内难道就不会滋生腐败了?其实按照党纪,只要存在腐败,一桌也要禁绝。

其实,该区的限桌令并非独创之举,国内很多地方都出台过类似规定。湖南省浏阳市

曾出台更严格的“限桌令”,规定党员干部在婚丧喜庆办酒时,原则上须控制在10桌以内。你限25桌,我限16桌,他限10桌,在桌数上做文章,显然一时无法治本。只要腐败的原始动机存在,想腐败的人定会想到捞钱招数;只要监督机制有漏洞,敢捞钱的人就会打出贪腐擦边球。

阳光是最好的防腐剂,监督最能把权力装进笼子,时刻处于公众监督下,与其在宴席桌数上较劲,倒不如在官员财产申报、财务公示公开等方面下猛药。如此一来,即便一个公职人员摆上100桌酒席,也不敢有借机敛财索贿的念头。

精彩网帖

从小想到大

@德州发布

幼儿园想上小学。因为听说小学不用午睡。小学想上初中。因为听说不用把手背在后面坐了。初中想上高中。因为听说高中的老师不会管东管西。高中想上大学。因为听说大学里面有很多空闲时间。大学想工作。因为听说工作不用再去上课。工作了发现还是想上幼儿园了……这种感觉有木有?

离开的天堂

@德州大森

再过几天高考就结束了,马上就要有这么一群孩子,迫不及待地扔下书包,去聚餐,通宵上网,旅行、KTV,闲逛、狂欢……认为自己终于解放了……殊不知的,你们离开的,就是天堂啊!

手机浮起来

@德州彦花

今天买了一个苹果手机模型,去公园水池边想装装土豪,就拿起模型手机假装打电话,接着大骂,然后生气地把手机扔到水池里,好多人用膜拜的眼神看着我。我满足地正要离去,后面一妹子喊:姐姐,你的手机浮起来了……

本报推出“精彩网帖”栏目,只要您在德州,只要您发了精彩的帖子,在新浪微博@齐鲁晚报今日德州,您的微博就可能见报。欢迎大V小V们参与。

记者来信

# 谁纵容了无证司机开班车

□王乐伟

据报道,4日上午,在东风路与解放大道十字路口处,德工机械有限公司一辆核载175人的班车驾驶员因无证驾驶被拘留。从报道中看到,该驾驶员已经无证驾驶了一个多月。着实让人匪夷所思,是谁纵容了这位无证司机在闹市区开一辆这么危险的班车?

我们无从知道李某某的侥幸心理从何而来。18米的班车,几十名员工,横穿三区共14公里,这是一件应该多么谨慎小心的事

啊,这位老兄却不负责任地混了一个多月。或许该驾驶人真是“神通广大”,又或许是有人愿意为他的“神通广大”买单。不管怎么样,一个企业班车驾驶员可以无证上岗,那么企业其他职工是不是也可以无证上岗,如果是这样,治理了这个隐患,还会不会有另一个隐患存在?

当然,该企业回应称“李某当时说自己有驾驶证,是临时代班”,简单的一句话,似乎就推掉了所有的责任。可是,既然

企业是为了方便员工,怎么不为员工的安全负责到底,代班事小,员工安全却不能不在乎。一个月前交警部门就收到了员工的举报,企业内部不会一点信息都不掌握,如果接到线索不处理,那这责任就不是说推就推得了的了。说到底,睁一只眼闭一只眼,这不应该是负责任企业的做法。

除了企业,管理部门也有必要把监管的关口前移。5月上旬开始,有关部门已经接到

了举报,为什么过了一个月才去查处呢?万幸的是,这次是出事被查处了,而非事后问责。

一辆危险的企业班车上路,涉及的仅仅是本企业职工的人身安全,我们的社会,就是由一个个小的单元组成的,每一个部门,每一家企业,都做到了安全生产,才能确保全社会的安全,而监督管理部门,这时就该拿起执法利器,把每一个隐患消灭在萌芽状态。

## 六一微公益 我在你身边

主办:齐鲁晚报·今日德州 安利(中国)日用品有限公司德州分公司

# 20个孩子领到了梦想的礼物



在义卖活动现场,特教孩子手工制作的纸抽盒受到志愿者的热捧。本报记者 王小会 摄

本报6月5日讯(记者 李榕) 5日,本报联合安利(中国)日用品有限公司德州分公司发起的“六一微公益我在你身边”活动集中圆梦仪式在德州市特殊教育学校举行,20名特教孩子收到了自己梦想中的礼物。

5日下午,在德州市特殊教育学校四楼多媒体教室,20名来自市区三所特殊教育学校的孩子捧着平板电脑,穿上

新运动衣,抱着自己心仪已久的电子琴和中阮,露出了一张灿烂的笑容。

“哇,这真是我的二胡吗?太漂亮了!老师你快过来看看啊!”德州市特殊教育学校盲生方明晓大声欢呼着。捐赠仪式开始后,孩子们跑向台上找寻自己的礼物,当人们分别把贴有他们名字的礼物交到孩子手上时,他们开始兴奋地跟老师家长“炫耀”。

11岁的龙凤胎兄妹洪晨和洪宇,是德州市特殊教育学校学前班二班的学生。因两人眼睛只有轻微光感,2013年9月,从齐河县马庄村来到这里学习。哥哥洪晨喜欢吹笛子,妹妹洪宇喜欢中阮。“阿姨,我是很喜欢中阮,可我没想让你送给我,礼物太贵重了。”洪宇爱不释手地捧着中阮不好意思地说。

安利志愿者告诉记者,这

些电子琴、二胡、点读笔、平板电脑、轮椅等,质量都很好,全部是在品牌店选购。收到特教孩子的愿望清单后,他们兵分三路,根据孩子性别、需求、尺寸等,精心挑选了这批礼物。“孩子们的愿望简单得让人心疼,平常少逛一回街,少吃一顿好吃的,就能帮助他们完成心愿,希望能将爱心一直传递下去。”安利(中国)日用品有限公司德州分公司主任于立霞说。

花絮

蜂拥抢购手工作品

5日下午3时许,没等特教孩子们将义卖物品从纸箱中拿出来,就被参与活动的热心市民和安利志愿者团团围住。待串珠制作完成的各种花色的纸巾盒被小心翼翼地摆放到书桌上,就被大家蜂拥抢购,不到5分钟就卖出了16个纸巾盒。

记者现场注意到,前来购买手工艺品的除广大市民外,还有不少安利志愿者。21岁的小刘是一名大二在校生,加入安利志愿者的行列已经一年了。生活并不宽裕的他一口气买了三件手工艺品。他告诉记者,和这些孩子相比自己幸福很多,他想尽微薄之力去帮助他们。

用上新的感统器材

“排好队,一个一个来。”5日上午9时左右,安利志愿者拆下旧的康复训练器材,把吊篮、滑梯、球池等新的康复器材依次安装到每个感统教室内,新语特教学校的孩子们开始使用新的感统器材上课。小班的几个孩子在老师的比划和引导下,依次爬上新的吊篮练习前庭平衡能力。

据该校老师于娟介绍,目前在这里接受康复治疗的自闭症儿童有50余名,缺少教具是学校教学面临的最严峻考验。看到新铺设的滑梯,5岁的小洪博显得非常兴奋,在滑道上一次次尝试。“滑梯主要练习孩子的平衡能力和反应能力,之前的滑梯和滑道已经破烂不堪,滑道上粘满了胶带,孩子练习的时候滑梯总被卡住,现在滑起来就比较顺畅,特别感谢这些好心人的帮助。”小洪博的妈妈张女士说。

本报记者 李榕 见习记者 楚俊玉